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A kisemberek segítése.
(Folytatás és vége.)

Az Országos Erdészeti Egyesület > vezető 
férfiainak teljes elismeréssel tartozunk ezért a 
feliratért, mely igazolja azt, hogy újabb időben 
ez a hatalmas testület a kisemberek bajával is 
kezd foglalkozni.

Azt, hogy a kincstári erdőlegények és segéd- 
erdőőrök helyzete dacára annak, hogy az utolsó 
évtized alatt lényegesen javult, még ma sem 
olyan, mint amilyennek lennie kellene, senki sem 
tagadhatja. Az erdőlegények és segéderdőőrök 
ugyanis majdnem kivétel nélkül szegénysorsú 
szülők gyermekei, akiktől semmiféle segítséget 
nem várhatnak, sőt tudunk példát arra, hogy 
még ők kénytelenek a szülőiket segíteni, sőt nem 
egy esetben el is tartani.

A mostani szegődménybér a mai nagy drá
gaság mellett alig elég a mindennapi kenyérre s 
arra, hogy abból egy fiatalember tetőtől talpig 
ruházkodjék, gondolni sem lehet; erre bizony 
elég szűkecskén fog jutni még abból a javadal
mazásból is, amelyet az Országos Erdészeti 
Egyesület a kincstári erdőlegények és segéderdő
őrök részére megadni kér.

Igaza van az Országos Erdészeti Egyesület
nek abban is, hogy úgy az erdőlegényekre, mint 

magára a szolgálatra is felette hátrányos az, hogy 
ezeket a fiatalembereket rendszerint irodai szol
gálatra alkalmazzák, mely szolgálat közben szak
beli tudásuknak javarésze legnagyobb részben 
elpárolog s mire évek után erdőőrökké kinevezve 
védkerűletbe jutnak, akár újból kezdhetik az egész 
tanúlást, nem nagy hasznára a kezelésnek.

Másik hátránya az irodai alkalmaztatásnak 
még az is, hogy a múlatozások és kicsapongások, 
meg a fényűzés iránt legfogékonyabb korban 
nagyobb városokban élvén, könnyen belekerülhet
nek rossz társaságokba és a könnyelmű élet forga
tagába s szerény javadalmazásukból nem bírván 
ennek költségeit fedezni, már pályájuk kezdetén 
adósságokba merülnek s nyögik azután ezek terhét 
egész életükön át.

Véleményünk szerint is a fiatal erdőlegény
nek és segéderdőőrnek kint az erdőn, a kezelés
nél van helye, mert tulajdonkép csak itt van 
módja és alkalma tapasztalt kezek vezetése mellett 
derék altisztté kiképződni.

Kívánatos dolog az is, hogy az erdőőri és 
főerdőőri állások szaporítása mellett a 24 éves 
életkort elért erdőlegények és segéderdőőrök 
erdőőrökké neveztessenek ki sienne is erre elég 
hely, mert hiszen felette sok az olyan kincstári 
védkerűlet, amelyeket napibéres kisegítők látnak 
el’azért, mert azokban nincsenek megfelelő la
kások az erdőőrök részére; félni kell tehát, hogy 
a lakás nehéz kérdésének megoldása kerékkötő
jévé lesz ennek a felette kívánatos és magára a 
kincstári erdőkre is hasznos intézkedésnek.
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Az Országos Erdészeti Egyesületnek azon
ban nem szabad megállnia azon az üdvös úton, 
amelyen a kisemberek érdekeinek felkarolása te
kintetében megindúlt, mert vannak ugyan a 
kincstári erdészetnél is kicsiny emberek, de van
nak azután az erdészet más ágazatainál ilyenek 
sokkal nagyobb számban; sőt dacára erdőőri s 
így altiszti minőségüknek javadalmazás tekinteté
ben még az erdőlegényeknél és segéderdőőröknél 
is aránylag jóval kisebb emberek.

Ennek az állításunknak bizonyítása végett 
nem kell messzire mennünk. Aki annak valódi
ságában kételkednék, olvassa el a nyitrazsámbokréti 
főszolgabíró által 1626/1908. szám alatt az alsó- 
vesztenici kerületi erdőőri állomásra kiírt s lapunk 
előző számában közzétett pályázatot, amelyből 
látni fogja, hogy ennél az állásnál a bérfizetés 
400 korona, lakbér, 80 korona, tűzifailletmény 
40 korona s így az összes évi javadalmazás 600 
korona; tehát kevesebb annál, mint a mennyit 
egy első osztályú kincstári erdőlegény élvez, mert 
ennek szegődménybére 500 korona, lakáspénze 
100 korona s 12 ürméter fája 5 koronával szá
mítva 60 korona s így az összes évi bére 660 
korona; ez utóbbit pedig rendszerint magános 
legény-ember kapja, legalább ilyennek van szánva, 
míg kerületi erdőőri állásokat többnyire családos 
emberek foglalnak el s jóformán rá is vannak 
útalva, hogy önálló háztartással bírjanak.

Az alsóvesztenici kerületi erdőőri javadal
mazás pedig nem áll elszigetelten egymagában, 
hanem még számtalan más ilyen van az ország-

A havas alján.
(A Bp. H. után.) Irta Bársony István.

(Folytatás és vége.)
Kabzány eloltja a lámpást és sötétben rohan neki 

az úttalan útnak. így aztán megtalálja.
— Erre, erre! — kiáltja örvendezve. És most 

már szinte vágtat. Facsaró vízzé izzadok mögötte a 
veszett rohanásban.

A főerdész elmarad tőlünk. — Az ő ernyője 
másfele van. Mi csörtetünk-törtetünk, bukdácsolunk 
feljebb ; oda, ahova kilenc kakas szokott beszállani 
pitymallatkor.

A pitymallat már itt van. — Három óra múlt ; 
mindjárt egynegyed négyre. Előre, előre! ahogy a 
lábunk bírja. Azt a keserves eltévedést valahogyan 
jóvá kell tennünk a sietéssel.

ban; hiszen csak nemrég volt alkalmunk írni 
arról, hogy egy vármegye közigazgatási bizott
sága elfogadta azt az érvelést, hogy évi 600 
korona elég nagy fizetés egy erdőőr és családja 
részére. (Vájjon mit szólnának az illető bizottsági
tagok, ha csak egy évig is 600 korona fizetésből 
kellene élniök? A szedő.)

Az Országos Erdészeti Egyesület nem tisz
tán csak a kincstári erdők kedvéért alakult, hanem 
azt a szép hivatást és célt tűzte ki maga elé, 
hogy az egész ország erdőgazdaságának ügyét 
felkarolva, azt felvirágoztatni tekinti fő feladatának 
s így természetesen ki kell Terjesztenie figyelmét 
nemcsak a kincstári, hanem a többi erdészeti 
ágazatokra is, mit ha meg tesz, módjában lesz 
megismerkednie ezek kisembereivel és azok élet
viszonyaival is ; ezek megismerése után pedig 
nem zárkózhatik el az elől a nemes feladat elől 
sem, hogy ezek sorsának javításán is lendíteni 
igyekezzék.

Meg vagyunk győződve arról, hogy egy 
olyan hatalmas és mindenütt nagy befolyással 
bíró egyesület szava, mint amilyen az Országos 
Erdészeti Egyesület, nem fog elhangzani és el
veszni a pusztában, hanem meghallgatásra talál 
ott, ahol megadatott a segítés módja.

Ma ott állunk, hogy számos kitűnően ki
képzett erdőőr más pályákon kénytelen keresni 
boldogúlását, mert a saját pályáján vajmi kevés 
az olyan állomások száma, amelyek — ha nem 
is a teljes boldogúlást, de legalább a szerény 
megélhetést biztosítanák az ő s majdan családja

Kabzánynak úgy jár a szeme, mint a leskelődő 
ragadozóé. — Minden egyforma itt, — ő mégis egye
nest tart egy iránynak. A változó gödrök és igen ritka 
bokrok közt nekimegyen egynek ; ott egy pillanatra 
megáll ; majd hirtelen közéje búvik és leguggol. Ez itt 
az ernyő. Helyben vagyunk.

Helyben; akkora területen, ahol épen csak hogy 
elférünk ketten, szorosan egymás mellett. Körülöttünk 
alig méter magas fenyő- és borókasövény, amely csak 
egy-két csipkézetén nyúlik fel ötnegyed méternyire. 
Fölöttünk a nyilt ég. — Ennyi az egész ernyő. Tessék 
itt egy embernyi-embernek — elbújni és mozdulatlanéi 
lesni órahosszat.

Kabzánynak könnyű, mert ő kicsiny. Befúrakodik 
a fenyőfalba és ott úgy kucorog, mint a vackán lapúló 
nyúl. — De nekem készen kellene lennem s nincs 
más elképzelhető helyem, csak hogy a jobb térdemre 
térdelek, jobb öklömre letámaszkodom, hogy eléggé 
bújhassak; a bal talpamra nehézkedem és a balkezem
ben tartom a tusára állított, töltött puskát. (Tessék ezt 
irigyelni.)
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számára; míg viszont az általuk méltón betölt
hető helyeket a megfelelő szakismereteket nélkülöző 
avatatlan emberek foglalván el; az így megterem
tett fonák helyzet nagy mértékben hozzájárul 
erdőgazdaságunknak ha népi is teljes pusztulásá
hoz, de mindenesetre pangásához.

Igyekezzék tehát nem csak az Országos 
Erdészeti Egyesület, hanem mindenki, akinek erre 
mód és hatalom adatott, segíteni az erdészet 
kisemberein, mert ezek boldogulása nélkül hiába 
várjuk hazánk erdőgazdaságának felvirágzását !

Az Országos Egyesület megalakítása.
(Folytatás és vége.)

25. §. A választmány:
Hatásköre: a pénztárnak és egyéb ügyvitel

nek a megvizsgálása; új tagok felvételének felül
vizsgálása és jóváhagyása, az évi költségvetés 
összeállítása, zárószámadások megvizsgálása s 
mindkettőnek a közgyűlés elé való terjesztése. 
Ezenkívül rendkívüli esetekben segélyeket útal- 
ványoz.

A választmány bejelenti az új tagok felvételét 
a közgyűlésnek s javaslatot tesz a kívánalmaknak 
meg nem felelő tagok kizárása kérdésében.

26. §. A közgyűlés:
Minden évben közgyűlés tartandó, amelyre 

az összes tagok a vidéki fiókegyesűletek elnöksége

Alig hogy lihegve elhelyezkedünk, Kabzány nagyot 
rándúl ; nyitott szájjal, kimeredt szemmel figyel.

— Csiu-ssúj ! Csiussúi !
Egy nyírfaidkakas kezdi a csuhukolást, nem 

messzire tőlünk. — Már pitymallik.
Újra megszólal — csiussúj ! — És oldalvást is, 

messzebbről is, még messzebbről is kapja a választ a 
hívásra, ami egyszersmind kihívás is : csiussúi !

Minden hajnalon itt szoktak találkozni ; ezen a 
nedves, gödrös, gyéren bokrozott, aszott gyeppel bo
rított fensíkon, sivatag pusztaságon.

Csodálatosképen mindig itt, évről-évre; amint a 
tavasz megjön s amint meghozza és beléjük lopja az 
első tavaszi fúvalom a szerelem vágyát. Apáról fiúra, 
ivadékról-ivadékra száll az a fajd-hagyomány, hogy 
párt keresni, feleségre szert tenni, tüzes udvarlótáncot 
lejteni, heves párbajt vívni sehol sem lehet úgy, mint 
épen itt, a véghetetlenűl egyforma rétségnek, az ezer 
meg ezer holdra terjedő emberlakatlan pusztaságnak 
épen ezen a pontján.

útján — a tárgyalásra kerülő tárgysorozatot 
magában foglaló meghívóval, a közgyűlést meg
előzőleg 30 nappal előbb meghívandók. A 
vidéki fiókok elnökei a meghívó vétele után 
azonnal gyűlésre szólítják saját kebli tagjaikat 
s itt a tárgysorozat felolvasása és megvitatása 
után lesznek megválasztva a központi közgyűlésre 
kiküldöttek, kik megbízást nyernek a résztvevő 
tagok képviselésére; ez azonban nem zárja ki azt, 
hogy a ki nem küldöttek közűi is bármely tag 
a közgyűlésen megjelenhessen.

A közgyűlés határozatképességéhez az összes 
tagok háromnegyed részének személyes, vagy 
képviselés útján való jelenléte szükséges. Abban 
az esetben, ha a szabályszerűen összehívott köz
gyűlés az azon résztvevők csekély száma miatt 
nem lenne határozatképes, az elnök nyomban 
egy újabb közgyűlést hirdet, amely azután — 
tekintet nélkül a megjelent, vagy képviselt tagok 
számára — a tárgyalásra kitűzött ügyekben jog
érvényesen határoz.

A közgyűlésen, mint a fiókok kiküldöttjei 
megjelenők, kiküldésüket a vonatkozó jegyző
könyvvel, más megjelenő tagok ellenben tagsági 
jegyeik felmutatásával kötelesek jogosúltságukat 
igazolni. Ugyancsak a közgyűlés előtt kell be
mutatni a más tagok képviselésére esetleg nyert 
külön meghatalmazásokat is.

Az egyesület összes ügyeinek végérvényes 
elintézésére a közgyűlés van hívatva s így az 
egyesület életébe vágó minden fontosabb moz
zanat itt nyer elintézést.

Ezek a pontok a nyírfajdkakasok dürgőhelyei ; 
amilyen több is van ugyan, de sok soha sincsen. 
Igazán jó és bizonyos pedig csak egy pár ha akad a 
sem hossza, sem vége területen. Ám akárhol legyen 
is ; ernyőt (vadász-búvót) mindig csak az ilyen hagyo
mányos ponton érdemes csinálni. De csak olyat, hogy 
a környezettől feltűnően még se különbözzék, mert a 
legkisebb szokatlan változás elég, hogy az ernyőhöz 
fajdkakas közel se menjen. Ezért kellett a mi ernyőnk
nek a gyérbokros sivataghoz illőnek lennie. Kettétör
hetett a derekam; bénává zsibbadhatott karom, lábam 
— mozdúlatlanúl kellett görnyedeznem ebben az ernyő
ben ; s azt sem tudhattam — meddig.

Élesen, sziszegve, ingerülten szólalt meg mellet
tem az ernyő fala között — csiussúj ! — Kabzány 
kezdett beszélgetni a kakasokkal, amelyek valahol a 
hepehupás, gödörhajlatos mezőn bújkáltak egyelőre. 
Szólott innen is, onnan is a csiussúj !... És egyszer 
csak rákezdte az egyik a kahintó hebegést, ami már 
hevület és amit tüzes udvarlás szokott követni.
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A közgyűlés választja a tisztikart és a vá
lasztmányt ; őrködik az alapszabályok pontos 
betartása felett, azokat a szükséghez képest mó
dosítja s ehez a magas kormány hozzájárulását 
kieszközli.

Az első közgyűlés az egyesület székhelyén 
tartandó meg; a további közgyűlések megtartá
sának helyére nézve pedig mindig az előző köz
gyűlés határoz.

A közgyűlés van hívatva jóváhagyni az évi 
számadásokat; megadván ezekre vonatkozólag a 
felmentvényt s megállapítja véglegesen a követ
kező évi költségvetést.

A szabályoknak meg nem felelő tagok ki
zárása tekintetében végérvényesen a közgyűlés 
határoz s ez van hívatva a tiszteletbeli tagok 
választására.

Segélyek és más adományok kiosztása, vala
mint az elodázhatlan szükség folytán a választ
mány által útalványozott rendkívüli segélyek 
helybenhagyása a közgyűlés hatáskörébe tartozik.

A választmány és tisztikar évi működéséről, 
valamint az egyesület tevékenységéről szóló jelentés 
felülbírálása a közgyűlés feladata.

Rendkívül fontos ügyeknek időközben való 
felmerülése esetén az elnök rendkívüli közgyűlést 
hív össze, melynek hatásköre a rendes közgyű
lésével azonos.

27. §. Hatósági felügyelet:
Az egyesületnek úgy a vagyonát, mint bel- 

ügyeit az elnökség s a választmány függetlenül 
kezeli ugyan, de arra felügyeleti joga van a helyi

Kabzány óvatosan feszítette szét féltenyerével az 
ernyő falát. Csak annyira, hogy kiláthassunk a kis 
nyíláson. A szemével intett; a szemöldöke szinte vil- 
lámlott ho?zá:

— Ott ni !.. .
Odanéztem. Fekete, koromfekete őrült madár 

ugrált veszettül, tőlünk vagy százhúsz lépésnyire. 
Szárnyát leeresztette, lantos farkával sátorozott, nyakát 
meggörbítve előre nyújtotta, fejével hajlongott, bókolt, 
köszöngetett; forgott-pörgött maga körűi; le-ledobbant, 
meg újra felpattant, mint a gumilabda. Tökéletesen 
meg volt bolondúlva.

Messziről bugyogott egy másik kakas: Blublu- 
blublublu ! Blublublublublu ! Az ott még csak a leve
gőnek ömlengett; hangoltatta szerelmi hangszerét. A 
csuhukoló kakasok ellenben már keresték egymást ; 
azok azt mondták : hol a párom ? ki a vetélytársam ? ! 
Akárhol van is, elibe megyek ! magam elé várom ! — 
És jöttek; figyelve, óvatosan, rendkívül vigyázva, ahogy 
olyan valakikhez illik, akiknek mindenik tollán egy-egy 
szemük van nyitva.

közigazgatási hatóságnak és a magyar királyi 
belügyminisztériumnak.

Abban az esetben, ha az alapszabályokban 
meghatározott célt és hatáskört az elnökség, a 
választmány, vagy a közgyűlés be nem tartja és 
hogyha ilyen irányú működése által akár az 
egyesület, vagy tagok vagyoni és erkölcsi érdeke, 
akár pedig az állam biztonsága veszélyeztetve 
lenne, jogában áll a felügyeletre hívatott hatóság
nak az egyesület működését azonnal felfüggesz
teni és a megejtendő vizsgálat eredményéhez 
képest az egyesületet vagy véglegesen feloszlatni, 
vagy pedig különbeni feloszlatás terhe alatt az 
alapszabályok szigorú betartására szorítani.

28. §. Az egyesület megalakítása és feloszlása:
Az egyesület megalakúi, ha az alakúló köz

gyűlés a megalakúlást kimondja és az alapsza
bályok hatósági jóváhagyást nyernek.

Abban az esetben, ha az egyesület fennállását 
akár a tagok számának csekély volta, akár vala
mely más fontos körülmény, vagy elháríthatlan 
akadály veszélyeztetné, az elnök a választmány 
hozzájárúlásával rendkívüli közgyűlést hív össze 
s annak a fennálló viszonyokról jelentést téve, 
felveti az egyesület feloszlásának kérdését A fel
oszlást végérvényesen csak a szabályszerűen 
megtartott közgyűlés mondhatja ki.

Az egyesület feloszlása esetén a meglevő 
vagyon első sorban az esetleg fennálló tartozások 
kiegyenlítésére fordítandó, mig a fennmaradó rész 
az Országos Erdészeti Egyesület kezelésébe 
adandó át azzal a kikötéssel, hogy az szegény-

Az ernyő alól élesen, metsző rikoltással hangzott 
fel hirtelen — taktaktaktaktak !

Ez a tyúk hangja. Kabzány tehát most átváltozott 
epedő jércikévé, aki pásztorórára kínálkozik.

Nagy surrogás. Suhogó, szinte meggondolatlanúl 
siető repülés zaja. Az egyik kakas alig negyven lépés
nyire zuhant le elénk, mellénk, a rétre, egy- kis vakond
túrásalakú halomra. Ott kinyújtózott, tipegett-topogott, 
élénken tekingetett az ernyő felé és rákezdte: csiussúj!... 
itt vagyok, szentem, rózsám, mutasd már magadat!

A szempillámat se mertem rebbenteni ; az ernyő 
ujjnyi nyílásán át lestem, mikor penderül táncra ; hadd 
sürögne-forogna, hahogna, hadd dobálná magát, mint 
az akrobata-bohóc, hogy gyönyörködném benne, mi
előtt hevületének az önkívületében, a hetedik ég kapuja 
előtt a másvilágra küldöm.

Négyfelől is bugyogott-dobolt a láthatlan udvarló- 
sereg; hajh, ha közülük egy pár megirigyelné ezt itt 
és jönne, hogy megvívjon vele a sóvárgott jegyesért!

De nem kakas jött, hanem egy igazi tyúk, amely 
talán attól tartott, hogy Kabzány elszereti tőle a ga- 
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sorsú erdészeti és vadászati altisztek gyermekei, 
vagy árvái iskoláztatásának előmozdítására hasz
náltassák fel. Erre nézve a feloszlást kimondó 
közgyűlés alapító-levelet bocsát ki.

A közgyűlésnek a feloszlásra és a vagyon 
hovafordítására vonatkozó határozata . foganato
sítás előtt jóváhagyás végett a m. kir. belügy
minisztériumhoz terjesztendő fel.

Baromfitenyésztéssel foglalkozó emberek igen 
könnyen nevelhetnek tenyésztésükben fácánokat is. 
Bármely fácántenyésztőtől elég jutányos áron szerez
hetnek be fácán-tojásokat, melyeket jól ülő pulyka alá 
tesznek kiköltés végett. Mikor a kis fácánok kikeltek, 
huszonnégy óráig pihenni hagyjuk őket, majd hangya
tojást és apróra vagdalt, keményre főtt tojást szórunk 
elibük s egy lapos kis tálkában, melynek tetejét, nehogy 
a kis fácánok belelépjenek, dróthálóval befedjük, vizet 
adunk nekik. A pulyka anyát a kis fácánokkal és a 
fészekkel együtt egy deszkával elkerített, pár négyszög
méter területű hálóval borított helyre tesszük. Az anya 
fölé egy hatvan centiméter magas, fél méter széles és 
egy méter hosszú ládikát borítunk, melynek elejét léc
rácsozattal látjuk el, olyan sűrűn, hogy a kis fácánok 
ki- és beszaladgálhassanak rajta, a pulyka anya ellenben 
csak a fejét és a nyakát dughassa ki. Ha a kis fácánok 
már három-négy naposak, apróra vágott zöld salátát,

vallérját. Lomhán, fáradtan repült, de nem szált le; 
csak csalogatva húzott el felettünk és — magával vitte, 
a kakast is, amely riadó sietéssel kapott szárnyra és 
rohant utánna.

*

Ott maradtunk magunk a széljárta ernyőben. 
Messziről bugyogtak a kakasok. Egy-egy csuhukolt is. 
- A havasalj-tájék pacsirtája csengő énekkel fúvolázott 

bele a fajd-koncertbe.
Már világos volt és ha a hajnal pirosságát nem 

takarta volna- el előlünk az állandó borúiat, láthattuk 
volna a vén Krivánt galambősz fejével, amelyre rózsa
koszorút tűz a kelő nap.

A nyírfajdok kezdtek elhallgatni ; némelyiket lát
hattuk messziről, amint nagy körben, az örvös galambé
hoz hasonló repüléssel libegett át a völgyön, hogy a 
túlsó domboldal valamelyik magas őrfenyőjére eresz
kedjék. Ott dürgött azután.

Most már tudtuk, hogy ez a befejezés. Mert 
amikor a nyírdfajdkakas fára száll dürödni, nincs a 
vadásznak tovább mit várnia az ernyőben. Aznapra 
vége a reménységnek.

sóskát, parájt keverünk az eledelükhöz, melyhez később 
főtt húst is adhatunk teljesen apró darabkákra vágva. 
Később főtt kölest is adhatunk nekik. A keveréket 
minden etetésnél frissen kell megcsinálni. Nagyon 
hasznos még alacsony, apró ládikákba búzát, árpát, 
vagy zabot vetni s a frissen kelt veteményt ládástól a 
fácánok elé tenni. A kéthetes kis fácánoknak már 
úgynevezett madár-eleséget (ausztráliai köles) is adha
tunk ; mikor pedig az állatok már jól kifejlődtek, azaz 
hat-nyolc hetesek, búzaszemeket is szórhatunk elébük. 
Ha a kis fácánok már kiszabadúlnak az anyai gondo
zás alól, akkor a dróttal elkerített kifutóban helyezzük 
el őket. Szabadon azonban ne eresszük a fácánokat, 
mert elrepülnek, elkószálnak és sohasem találnak haza.

A háromszori fejés.

A háromszori fejés előnye abban áll, hogy több 
és zsírosabb tejet kapunk. Ezt kísérletek oly kétségbe
vonhatatlan módon bebizonyították, hogy ezen kétel
kednünk többé nem lehet. Már régebben megfigyelték, 
hogy ha a tej rövidebb ideig marad a tőgyben, zsír- 
dúsabb, mint hogy ha hosszabb ideig összegyűl a 
tőgyben és abból azt a következtetést vonták le, hogy 
a vajtermelés szempontjából előnyösebb, ha a tehenet 
naponta háromszor fejjük meg, mint hogy ha csak 
kétszer fejnők meg. A napi tejszolgálmány figyelembe
vételével azt találták, hogy háromszori fejés esetén 
nemcsak hogy mintegy 14 százalékkal több tejet kapunk, 
hanem a zsírtartalom is háromszori fejés esetén 4'1%-ot 
tesz ki, míg kétszerinél csak 3‘5%-ot. Ezzel áll össze
függésben az a tény is, hogy a reggeli tej mindig zsír- 
szegényebb, mint az esti tej, mert a reggeli utolsó 
fejés utáni szünet nagyobb volt, mint délben és este. 
Ha a gyakorlatban mégis sokan azon a nézeten van
nak, hogy kétszeri fejés elégséges, annak oka abban 
rejlik, hogy némely gazdaságban kényelmesebb kétszer 
fejni, vagy pedig az, hogy a tej vevőjének alkalmasabb, 
ha naponta csak kétszer kell a tejet átvennie; ennek 
folytán a vevő hamar kész azt a nézetet terjeszteni, 
hogy a több szolgálmány nem ellensúlyozza a több 
munkát. Az a kérdés, hogy az állat szempontjából mi 
egészségesebb: a kétszeri, vagy pedig a háromszori 
fejés, általában nehezen dönthető el ; mert az állat 
háromszori fejés esetén erősebb tejszolgáltatásra kész
tetik, minek folytán egészségét is erősebben vesszük 
igénybe. E tekintetben azonban megfontolandó, hogy 
gazdaságilag mégis helyesebb, hogy az egyes állatok 
rövidebb ideig éljenek és őket a legnagyobb tejszol
gáltatásra késztessük, mint az, hogy az állat talán né
hány évig tovább éljen és mi eközben megelégszünk 
közepes tejszolgáltatással is.

Erdei magvizsgáló intézet.
Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a Selmec

bányái központi erdészeti kísérleti állomással kapcso
latban erdei magvizsgáló intézetet létesített, amelynek 
jóváhagyott szabályzatát most tették közzé. Az intézet 
úgy a hatóságoknak, mint magánosoknak rendelkezé
sére áll. A magánosok bizonyos mérsékelt díjat fizetnek.
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Azon vállalatoknak, akik évente nagyobb számú vizs
gálatot végeztetnek, a földművelésügyi miniszter meg
engedte, hogy jelentékenyen mérsékelt előfizetési díjért 
vehessék igénybe az intézet szolgálatait.

A mész és a kő ára régente.
Milyen ára volt hazánkban hajdanta a mésznek 

és a kőnek, arról a következő levél tanúskodik, melyet 
Nádasdy Tamás nádorhoz kasznárja, Udvary György 
írt 155Ö. április 15-én. A levél így szól:

Kegyelmes és nagyságos Uram örökké való 
szolgálatomnak utánna.

Mindjárást mihelen az meszet hozták és az sze
kérről lemérték azonnal megkellyett János dejáknak az 
árrát fizetnem, mert Nagyságod meghalta volt János 
dejáknak, hogy megkérje tőilem és az szekeresek is, 
kik az meszet hozták különben le nem mérték volna 
az szekérrel. Még azt is nehezen várták, hogy it fen 
én magam a Nagyságod házában megolvassam és úgy 
attam oda alá János dejáknak és ő úgy fizetett ot alat 
az mészért. Az mész Nagyságos uram 27 szekér volt 
és 42 forintra mérték ki. Követ pedig Nagyságos 
uram immár 17 hajóval attak ez ideig, ezért 28 forintot 
és 90 pénzt attam, annak hajóját egy forinton és hetven 
pénzen agyák.

Továbbá Nagyságos uram az pénzbe kit Bothka 
uram kezemhez adott, az magyar pénzbe 102 forint 
vagyon és cseh garas 58 forint vagyon. Az előbbenibe 
is, ki nálam volt talléról és paccól, 36 forint vagyon.

Az Ur Isten tarcsa meg Nagyságodat az én ke
gyelmes asszonyommal és kis urammal egyetemben 
nagy sok esztendeig. Datum Viennae 15. április 1556. 
Az Nagyságod örökké való alázatos szolgája Wdvardy 
György.

Méhtenyésztés a háztetőn.
Érdekes újítás számba megy a méhtenyésztés 

nagy városokban a háztetőn. Egy londoni híres méhész 
erről az újításról úgy nyilatkozott, hogy nincs benne 
semmi lehetetlenség. A méhek tenyésztése különben 
sem jár valami sok gonddal s így a ház mézszükség
letét könnyű szerrel meg lehet termelni a háztetőn. A 
méhek néha öt kilométer távolságra is elkalandoznak, 
virágot keresvén. Londonban pedig tudvalévőén sok a 
nyilvános kert és beültetett tér, ahol a méhek bőséges 
táplálékot találnak. Kísérletképen legközelebb egy népes 
méhkaptárt állítanak fel a Daily Mirror» épületének 
tetején, ahonnan pedig a méheknek jó messzire kell 
majd elrepülniük, mert a legközelebbi virágos kert, a 
Regent-park és a St. James-park, bizony távol esik. A 
méhek nagyvárosi életét majd behatóan tanúlmányozni 
fogják és megfigyelik, mely virágfajokat kedvelik leg

inkább. Ha ez a kísérlet sikerrel jár, akkor a londoni 
házak magas tetőit csakhamar a méhek ezrei népesítik be

A cigaretta csutak.
Párisban egy ember a vagyonszerzés eredeti 

módját eszelte ki. A nagy árúházak segédei ugyanis- 
délben, miután ebédjüket elfogyasztották, sietve tértek 
vissza, de útközben elszívtak egy cigarettát. Az árúház 
kapujában még szippantottak egyet — és azzal a 
csutakot — amelyben mindig marad még egy kevéske 
dohány — elhajították. A mi emberünk ezekre a csu
takokra alapította tervét. Pléhdobozt akasztott a nya
kába és odaált a Vie de Marchand egyik árúháza elé. 
A segédek ettől fogva nem hájigálták az útca köve
zetére megmaradt szivarkájukat, hanem beledobták a 
szegény ember pléhskatulyájába. Tiz esztendeig tartott 
ez így s az alkalmazottak annyira megszokták a csutak
gyűjtőt, hogy'mikor egy napon nem jelent meg, cso
dálkoztak elmaradásán. Még nagyobb volt meglepeté
sük, mikor délután az egyik főnök felbont előttük egy 
díszes pléhdobozt, melyben tízezer frank készpénzen 
kivűl levél is volt. Ebben azt írta Mathias Meroussier, 
a csutakember, hogy most már köszöni a siető segéd 
urak jószívűségét, mert tiz esztendő alatt hetvenötezer 
frankot takarított meg az értéktelen szivarkacsutakok 
eladásából. Most tízezer frankot a segédek nyugdíj- 
egyesületének ad, a többiből pedig visszavonúl szülő
falujába földbirtokosnak.

Mérges-e a vadgesztenye magja.

A vadgesztenye magjának mérges voltát keserű 
ízéből következtetik, pedig az irodalmi adatok alapján 
ez nem igaz, mert e magvakkal disznót, marhát és 
juhot etetnek. Lőcsén és egyebütt is e magvakat gyűjtik 
és télen a juhoknak adják, amit ezek nagyon szívesen 
fogyasztanak. A vadgesztenye magjaiból helyenként, 
kivált Franciaországban, keményítőt is készítenek, mely
nek keserű ize, híg szódaoldattal majdnem teljesen 
eltávolítható. E keményítőt gabonaliszttel keverve, 
kenyérkészítésre is használják. A keményítő készítése 
azonban némi nehézséggel jár és drága, de mivel a 
magvak tizenhét százalék dextrint és cukrot tartalmaz
nak és így a szeszgyártásban hasznosíthatók, a drága 
előállítást ezen méllékalkalmazása némileg ellensúlyozza.

A barlang hőmérséklete.
Brunhes és Dávid francia kutatók, mint a Natur- 

wissenschaftliche Rundschau-ban olvassuk, a Puy de 
Dome csúcsához közeli barlangban rendszeres hőmér
sékleti megfigyeléseket végeztek. Körülbelül öt méter
nyire a bejárat alatt a barlangban egy termográfot 
helyeztek el, amelyet hetenkint új szalaggal láttak el. 
A termogramokat két évig gyűjtötték s leolvasásuk 
után a következő eredményeket állapították meg: Napi 
ingadozása a hőmérsékletnek télen egyáltalán nem volt. 
A téli barlangi hőmérséklet állandóan 41 és 4’2 fok 
között volt 0 fölött még akkor is, ha a szabadban 
— 16 fokra sűlyedt a hőmérő. A napi ingadozás csak 
tavasz vége felé jelentkezett; így 1907. március 28-ika 
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és április 1-je között, amidőn a szabad levegő hőmér
séklete már meghaladta a fagypontot és 0-5 és 8.9 fok 
között ingadozott. A hőmérséklet a barlangban április 
végéig ismét állandó maradt és májusban is csak két 
ízben volt nagyobb változás megfigyelhető. Júniusban 
már tekintélyessé vált a hőmérséklet ingadozása a 
barlangban is. E hőmérsékleti viszonyok állandó volta 
predesztinálta már ősidőktől fogva lakásúl a barlangokat.

Kísértetek egy kastélyban. Mornin francia 
falu szomszédságában egy szép dombon, festői kör
nyezetben áll a La Perre De Roo-k kastélya. Ez idő 
szerinti tulajdonosa egy belga bárónő, aki egymaga 
lakja a kastélyt. A bárónő nyugalmát néhány hét óta 
különös jelenségek zavarják. Éjjeli időben járó-kelők 
léptei hallatszanak a fasorban s a léptekre keserves 
vonítással felelnek a kutyák. A bárónő éjfél táján nap
nap után felkel ágyából, kinyitja az ablakot és belelő 
revolverével az éjszakába. Kocsisa, aki egy szomszédos 
kis épületben lakik, nyomban követi példáját és rásüti 
puskáját a láthatatlan ólálkodóra. A lövések azonban 
meg nem rémítik a kísérteteket; másnap ismét csak 
megjelennek. A kastélybeliek reggelenkint mindig meg
állapítják, hogy a titokzatos vendégek bejutottak a 
kastély nagy csarnokába, jóllehet a kaput súlyos vas
rúd zárja el. Immár két hete örökös rettegés a kastély 
lakóinak élete. A minap éjjel a bárónő a kert egyik 
fasorában egy villamos robbantó készüléket helyeztetett 
el. Éjfélkor felrobbant a töltény, mire a lesben álló cse
lédség valóságos sortűzzel felelt. Hiába volt minden ; 
a titokzatos vendégek megint eltűntek nyomtalanúl. 
Azt hiszik, hogy valaki rossz tréfát űz; bár ez a fel
tevés nem igen valószínű, mert hiszen a jókedvű tré
fálkozó a bőrét teszi kockára a tréfája kedvéért. A 
bárónőnek most már sem éjjel, sem nappal nincs 
nyugalma. Be is látta végre, hogy egymaga nem bol- 
dogúl a kisértetek ellen s néhány nappal ezelőtt a 
csendőrökhöz fordúlt segítségért. Az egész környék 
izgatottan lesi most, mi lesz a csendőri beavatkozás 
eredménye.

Egy kis fiú utazása. Nagyváradról jelentik: A 
szegedi vonattal egy öt éves fúcska érkezeit ide. A 
nyakában kis cédula volt ezzel a felírással : Nevem 
Újvári József; Szabadkán, Szegeden át Váradra útazom. 
A gyermeket Fiumében nénje ültette vonatra, Fiumébe 
pedig az apja küldte Amerikából, ahová tavaly vándo
rolt ki Nagyváradról. A gyermek baj nélkül érkezett 
meg, az útasok mindenütt jól tartották, itt a gyermek- 
menhelyre vitték.

A barlanglakó. Máramarosszigetről jelentik : A 
barcánfalvai csendőrség a község melletti erdőben a 
hegyoldalba vájt, kimohozott üregben lerongyolódott 

és kiéhezett emberre akadt. Mikor az üregből kihúzták, 
alig birt lábán állni. Rögtönzött hordágyon a községbe 
szállították és enni, inni adtak neki. Mikor némi erőre 
kapott, vallatni kezdték, hogy miért lett barlanglakó. 
Hosszas biztatgatás után elmondta, hogy Pálinkás Fe- 
dornak hívják, háza és kis földje van Nagykirván. 
Felesége két hónappal ezelőtt gyermeket szült, de 
Pálinkás ezt nem akarta magáénak elismerni és félté
keny lett feleségére, azt hitte, hogy az megcsalja. Mi
kor a gyermek háromhetes volt, feleségét a Nagykirva 
melletti erdőbe hívta és ott a gyermekkel együtt meg
ölte és elásta őket. A gyilkosságot mintegy negyven 
nap előtt követte el és azóta lelkiismerete nem hagyja 
nyugodni. Elbujdosott az erdőbe és gyökerekkel és 
fűvekkel táplálkozott. A barcánfalvi erdőbe csak néhány 
napja került. A csendőrök a barlanglakot behozták a 
máramarosszigeti törvényszékhez, de ott semmit sem 
tudtak a gyilkosságról. A csendőrök Pálinkást Nagy- 
kirvára vitték annak kiderítése végett, hogy mi igaz 
Pálinkás vallomásából.

Szerkesztői üzenetek.
Horváth József úrnak, Kisszállás. A vizsgák minden év 

október havában lesznek megtartva s így ennek a hónapnak az 
elején kell majd kérvényét beadni. A vonatkozó hirdetmény benne 
lesz annak idején lapunkban is. — Panaszkodónak. Ön panasz
kodik, hogy 12 korona előfizetési díj hátralékért az itteni hitel
szövetkezet beperelte. Itt panaszra csakugyan nincsen oka, mert 
ötnegyed év alatt annyiszor lett kérve az előfizetési díj beküldé
sére, hogy bizony módjában lett volna azt épen úgy békés úton 
kiegyenlíteni, mint ahogy most költségekkel együtt kifizette. 
Egyébként nem Ön az egyedüli, mert 67 hátralékos ellen kellett 
ezt a végső eszközt alkalmazni, akiknél közel 800 korona előfize
tési díj van kint.

A kiadóhivatal postája.
Márkus Sándor úrnak, Nagypéczely. A beküldött 4 ko

ronával folyó julius hó végéig van előfizetve. — Kerencsik 
András úrnak, Kisbeleg. Mint új hívünket szívélyesen üdvözöljük. 
Szíveskedjék lapunkat környékbeli kartársainak is ajánlani. - 
Csányj János úrnak, Bulzesd. Köszönjük a közlött címeket, a 
melyekre mutatványszámokat küldtünk. — Kovács Lőrinc úrnak, 
Csála. Sorai nem egy régi előfizetőnk elvesztése miatt, hanem 
az azokban közlött bajáért mélyen elszomorítottak s igaz rész
vétet keltettek bennünk. Nekünk itt Szászsebesen nagyon híres 
szemorvosunk van, kit szembajosok messze tájakról felkeresnek ; 
vájjon nem tudna ez a baján segíteni? Esetleg téli betegségének 
lefolyását s mostani állapotát közölhetné velünk, hogy szembaja 
dolgában véleményét kikérjük.

HIRDETMÉNYEK

477/1908. etd. sz.
Pályázati hirdetmény.

Szatmárnémeti szab. kir. város erdőhívatalánál 
egy erdőszolgai állás betöltendő.

Évi javadalmazás : 460 korona készpénz havi 
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utólagos részletekben, 32 korona csizma-pénz félévi 
részletekben, egyenruha, lakás, illetmény-föld, jószág
tartás, 16 ürm. kemény botfa, stb.

Ezen állás 1 évi próba-időre lesz betöltve, mely 
idő leteltével, ha a kinevezett megfelel, véglegesítve 
lesz és a próba év a nyugdíjba beszámíttatik. A szol
gálati idővel, ha törvényes kellékei meg vannak, több 
ízben fokozatos előléptetésben részesülhet.

Pályázhatnak 35 évesnél nem idősebb, ép, erős 
testalkattal, jó látó- és hallóképességgel bíró egyének; 
továbbá magyar honpolgár és legalább 4 elemi osztályt 
végzettnek kell lenni; szakvizsgázott, katonaviselt, vagy 
már gyakorlattal bírók előnyben részesülnek.

Saját kezűleg írt és Polgármesterre címzett folya
modványok, — melyek 1 K. bélyeggel ellátandók — 
mellékletekkel együtt a Városi erdőhívatalhoz folyó év 
julius hó 30-ig benyújtandók.

Szatmárnémeti, 1908. junius 25-én.
Városi erdőhívatal. Léber Antal

főerdész.

682/1908. szám. y
Pályázati hirdetmény erdőőri állásra.
A fogaras vármegye területén, illetve az alúlírt 

m. kir. állami erdőhívatal kerületében megüresedett egy 
(1) erdőőri állásra a törvényha'ósági érd. alb. 1908. évi 
1172. sz. alatt kelt határozata alapján pályázatot hirdetek.

Az erdőőrök javadalmazása: 480 korona évi bér, 
előleges havi réezletekben ; 80 korona évi lakpénz ; 
64 korona tűzifa átalány és 60 korona legelőváltság 
előleges negyedévi részletekben.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy magyar ál
lampolgári minőségüket, fedhetlen életüket, a 24 éves 
életkor betöltését, az erdőőri szakvizsgálat letételét és 
ép szellemi erő és egészséges testalkat mellett, hibátlan 
beszélő, látó és halló képességüket igazoló: a) illetőségi 
igazolványnyal, b) hatósági erkölcsi bizonyítványnyal, 
c) születési anyakönyvi kivonattal, d) erdőőri szakvizs
gálati bizonyítványnyal, e) közhatósági orvosi bizonyít
ványnyal, végűi f) esetleg még szolgálati bizonyítvány
nyal felszerelt, szabályszerűen bélyegzett és Fogaras 
vármegye törvényhatósága erdészeti albizottságához 
címzett, sajátkezűleg írt folyamodványukat alúlírt m. 
kir. állami erdőhívatalnál legkésőbb folyó évi julius hó 
20-ig benyújtsák.

Megjegyzem végűi, hogy azok a pályázók, kik az 
állam nyelvének feltétlenül megkövetelt szóban és 
írásban való tökéletes bírásán kivűl a román nyelv 
tudását is igazolják, előnyben részesülnek és hogy a 
hiányosan felszerelt, valamint az elkésve beérkező pá
lyázati kérvényeket figyelembe nem veszem.

Fogaras, 1908. junius hó 26-án.
M. kir. állami erdőhívatal.

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen.

Eladó fegyverek!
Egy igen jó karban lévő 3 csövű fegy
ver (Drilling), 16X16 II. caliberű, bal 
cső choke fúratú, mindhárom cső jól 
belőve, igen olcsó áron : 90 koronáért

Egy darab felemás fegyver (Büchsflinte), elől fekvő 
zárakkal, a serétes cső T6, a golyós 
12/500 fúratú, füstnélkűli porral belőve, 
dús vésésekkel, igen csinos kivitelű, 
teljesen jó karban, melynek beszerzési 
ára 220 kor. volt, most 100 koronáért 
eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

-------- Szeifert Antal
o o uradalmi erdész o o
o o Szerb-Ohába o o
u. p. Batta. (Krassó-Szörény megye)

r'?

Nyúl vadászatra 
kitűnően alkalmas, 1 éves kan kopó, 

g sárga-fehéren tarkázott; a vadászat I 
felhagyása miatt eladó. Ára cső- | 
magolással együtt 30 korona. Szál
lítás vevőt terheli. Küldés utánvéttel 
Glaser Erik, Szászsebes. |

Ç^aIaRÎ^aIzacaV îÎAVAlmnkn I Elsöie,1[lii'sz—’V83yliszta réS8álicot W"115 filléréít dZoioDh okosok iigyeimeoc ! n** * wn m
- - - - - - - - - - - - Király-Vermorell permetezőgépet drb. 44 kor.-ért

szállít a Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete székelyföldi kerületi fiókja Marosvásárhelyen.
Ugyanott mindenféle gazdasági-gépek és eszközök a legjutányosabb árban beszerezhetők.



Egyedüli ferlachi gyártmány |
mely a bel- és külföldi gyártmányok közti versenyen a legelső dijat nyerte el.

Arany érem : Páris 1906. 46 remekelés.

OGRIS MARKUS FERLACHBAN KARINTHIA
fegyvergyár és (prácios) puskamüves.

Szállít elsőrangú bármily rendszerű vadász- 
és céllövő-fegyvereket legjobb és legponto
sabb kivitelben. Különlegesség nagyon köny- 
nyü Drilling fegyverekben. Súlyuk 2'8—3 kg.

Browning-féle serétes-ismétlőfegyver 
"”-~?10 korona gyári árban. =

Egy Mannlicher Schönauer ismétlő kurtály 6'7 mm és 9 mm öbü 
400 lépésig jótállás mellett a legpontosabban belőve ára 190 korona.

Egy Mannlicher Excelsior ismétlő kurtály 11'5 mm öbü, acélköpenyburkolatu és legerősebb 
füstnélküli lőpor töltés használatára, a legpontosabban belőve egész hossza 101 cm súlya 
2'5 kg. nagy kezdő sebességgel és a legerősebb átütő erővel, nagy vad lövésére igen alkal

mas ára 190 korona.
Egy Mannlicher isméttő kurtály 95-ös minta, 8 mm öbü ára 140 kor. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Magyar levelezés.

Fáj minden tagom,
törődött, kedvetlen, levert, kimerült vagyok. Ily szavakkal vagy érzelmekkel ébred, jár. kel, fekszik le az ideg
gyenge ember.

Nem egészséges, nem boldog azon egyén, aki folytonosan vagy ritka megszakításokkal gyengeségről, 
rosszullétről, hátfájdalmakról, törődöttségről, kedvtelenségről panaszkodik, aki bátorságát és erejét vesztve ön
magában nem bízik, aki nem talál örömet munkában, társaságban, olvasásban, mulatozásban, ki mindig saját 
bajait, saját gyengeségét, tehetetlenségét látja maga előtt, legkisebb jelentéktelen tünettől is kétségbe esik.

Szervezetéből, idegrendszeréből hiányzik 
a szükséges éltető elem, a villamosság. Csak 
azon férfiak és nők felelhetnek meg hivatásuk
nak és kötelességeiknek, csak azok élvezhetik az 
élet örömeit teljességgel, akik teljes idegerejük 
birtokában vannak, erősek és egészségesek.

Az Elektrophor villamos orvosi gyó- , 
gyitó-készülék a legtermészetesebb gyógyerőt, 
a villamosságot szolgáltatja, a kimerült szer- 4 
vezet, a gyenge, elernyedt, fájdalmas szervek, 
idegek, izmok erősítésére, gyógyítására. Vissza- fr 
adja a kimerült, törődött, testileg és szellemi
leg elgyengült, elkedvtelenedett öregek, férfiak 
és nők megfelelő életerejét, megszabadítja 
őket áz ideges ingerlékenység, munkakedv- 
telenség, életunság és a nyomasztó érzetektől, 
a fejfájás, fejnyomás, fejzugás és szédülés, 
ideges szívdobogás, étvágytalanság, bélreny
heség, az évek óta fennálló csuzos, köszvényes 
fájdalmaktól, az ischias, zsába, hát- és kereszt
fájdalmaktól.

ÍZ

Az Elektrophor erősíti az idegeket, 
megújítja a vérünket, élesíti az eszünket 
és érzékeinket, a vér keringésének és ideg
rendszerünknek a szabályos működését bizto
sítja és megóv bennünket minden betegségtől. 
Bourg dr. tanár, a párisi egyetem orvosi 
fakultásának tagja, az Elektrophorról a követ
kezőkép nyilatkozott:

„Nemcsak köszvényt, reumát, görcsöket, ideges
séget és asthmát gyógyítottak vagy legalább is enyhítet
tek ezer meg ezer olyan esetben ,,Elektrophor“-ral, 
amelyben az orvosok tudománya csődöt mondott, hanem 
idegbetegségek, fejfájás elgy.engült férfi erő kólika, fül- 
zugás, álmatlanság, hipochendrikus-állapotban levőknél, 
de különösen székrekedésben és aranyérben szenvedők 
baja ellen alkalmazva, egynéhány nap múlva, de sok 
esetben néhány óra múlva is csodalatos enyhülést észlel
tek. Fájdalmas női betegségben szenvedők majdnem biz
tos enyhülést és gyógyulást nyernek. Áldott állapotban 
levő nők sikerrel használhatják.
Nem romlik! Örökké eltart! Egy teljes kis 
készülék ára 25 kor. Gyenge szervezetüek részére. 
Egy teljes nagy készülék ára 50 kor. Idült beteg
ségek gyógyítására. Különleges Elektrophor igen 

erős árammal 100 korona.
A pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett szállítja:

Auffenberg József Budapest, VII., Verseny-utcza 6—63.
ELEKTROPHOR'- telepek nélkül ad villamos áramot évekig. Kitűnő működéséért kezességet vállalok. Kezelése könnyű» és egyszerű 

is elismeréssel nyilatkozik használója rendszerint.



Mivel táplálja háziállatait?

Biztos jó eredményt ér el, ha M a n h a tt a n-f é 1 e 
világhírű marha és baromfi - tápporból 
az eleségbe vagy eledelbe naponta egy keveset 
evőkanállal tesz a megrendelt Tápporhoz csatolt 

utasítás szerint.
A szarvasmarha sokkal erősebb lesz és több terhet bír el.
Disznó, birka, házinyuí gyors egészséges fejlődést 

nyernek és jól meghíznak.
Tehén, bivaly, és kecske teje megjavul és tetemesen 

gyarapszik.
Baromfiaknál mint kakas, tyuk, kacsa, liba, fácán 
pulyka gyöngytyuk galamb stb. egészséges jó növésiiek 
lesznek és iényes tollakat kapnak, a költést nagyban elősegíti. 
Egyáltalán minden háziállatnál kitűnő jó hatással van jó 

emésztő képessége, megóvja bármily betegségtől.
5 kiló 5 korona postautánvéttel.

Manhattan vállalat,
Budapest, VII., Verseny-utca 6 63.

fegyveráruházao o o o
Budapest, VII., Rákócy-ut 26. sz.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt s elismert 
egy- és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
oo árfelemelés nélkül szállít: oo

Auírecht és Goldschmied

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve I!

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓK

BUDAPEST, IV. Váczi-utca 35.

A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet. A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. minisztérium 70542 
magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva.

Erdészeti- és erdő altiszti egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemű felszerelési cikket ajánlunk kitűnő 
mesteri szabás és izlésteljes kiállításban.

Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár.
Polgári ruhák a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangú szabászok közreműködése mellett készülnek.

Hivatalos utón részletfizetésre is eszközölhetők megrendelések és nagyobb 
megrendelés esetén kívánatra saját költségünkön egy szabászt küldünk a 

mértékek felvétele végett.
Árjegyzéket és mintákat ingyen és bérmentve küldünk 
és vevőink kényelmére bármely cikket készséggel beszerzünk. 

Meg nem felelőt visszaveszünk.

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen.


